



听民意 寻共识 塑形象

马克龙组织全国讨论为“黄马甲”运动熄火

就在法国“黄马甲”示威活动进入第9周之际,法国总统马克龙13日发表公开信,正式宣布针对一系列改革事宜组织全国讨论形式,以期化示威的怒火为真正的解决办法。

分析人士认为,马克龙此举一方面意在展现对话和倾听姿态,以平息“黄马甲”运动参与者的愤怒情绪;另一方面意在了解民意、寻求共识,为下一步继续推进改革找准节奏和方向。

【新闻事实】

马克龙办公室13日发表公开信,呼吁民众参与讨论税收制度等事宜,希望借助全国讨论形式,而非街头示威方式,将不满转化为解决问题的方案。

据介绍,法国政府计划于1月15日至3月15日举行全国讨论,在各地市政厅和互联网上征集民众意见,主要涉及税务制度、绿色能源、制度改革和公民身份四大主题。马克龙还在信中强调,不能容忍任何

形式的暴力行为。

去年12月10日,马克龙针对“黄马甲”运动发表电视讲话,提出要举行全国大讨论,以协调不同意见来推进改革。

国民阵线主席玛丽娜·勒庞13日参加政党集会,呼吁全国示威者将5月26日欧洲议会选举视为对马克龙政策的一次“公投”,说她将以选举为契机“击败”马克龙。

【深度分析】

新华社驻巴黎记者韩冰说,马克龙上台以来急于推进改革,部分改革举措和直率生硬的个人风格给他贴上“富人总统”和“高高在上”的标签,与民众缺乏有效沟通也成为“黄马甲”运动的催化剂。马克龙这封公开信言辞较为恳切,一改往日风格,显示马克龙意识到沟通民意的重要性,希望重塑形象、挽救支持率。不过,马克龙在展现开放姿态之余,继续强调法国税负过高的问题,鼓励投资的重要性等,显示其推动改革的决心未变。

【即时评论】

痛则不通。此次“黄马甲”运动持续时间之长,显示出法国民众的深层不满远未得到纾解,也暴露了马克龙政府背着“高福利”

包袱求改革的进退两难。全国大讨论在即,马克龙面临双重挑战,既要让民众相信讨论并非走过场,也要保住其改革计划。

通则不痛。危机中也蕴藏机遇。若能拿出“见真章”的改革举措,并从点滴做起,为法国政府和民众之间、社会不同阶层之间逐渐凝聚起先苦后甜、共度时艰的改革共识,也是为法国的长远发展进一步挣脱枷锁。

【背景链接】

法国政府去年以减少碳排放为由调高燃油税,招致民众不满,继而触发示威。政府随后取消上调燃油税,但示威尚未完全平息。

就在马克龙发表公开信的这个周末,法国连续第9个周末举行“黄马甲”示威活动。据法新社报道,法国国内约8.4万人参与,比上一个周末约5万人有所增加,但少于第一轮示威的28万余人。(新华社北京1月14日电)

中企承建 柬埔寨公路项目开工

据新华社金边1月14日电(记者毛鹏飞)由中国企业承建的柬埔寨金边第三环线公路项目开工仪式14日在柬首都金边举行。柬埔寨首相洪森、中国驻柬埔寨大使王文天等柬中政府官员与当地民众出席仪式。

洪森在致辞中对中国为柬埔寨基础设施建设提供的援助表示感谢。洪森说,在中国的帮助下,柬埔寨已建成数千公里的道路和桥梁,这些基础设施不仅打通了柬国内交通网,还帮助柬埔寨与邻国连通。

据了解,金边第三环线公路项目位于金边外城区,主线全长47.6公里,主体为新建双向四车道,设计时速每小时80公里。项目计划工期42个月,由中方提供优惠买方信贷资金支持,承建方为上海建工集团股份有限公司。



日本:成人之日

1月14日,在日本千叶县的东京迪士尼乐园,一名身着和服的年轻女性伸手接飘落的彩带。每年1月的第二个星期一,日本年满20周岁的青年男女都要参加“成人礼”,庆祝自己成年。



马来西亚:为大熊猫宝宝庆生

1月14日,在马来西亚吉隆坡附近的马来西亚国家动物园,大熊猫宝宝在休息。马来西亚国家动物园14日为中国旅马大熊猫“兴兴”和“靓靓”所生的第二只雌性大熊猫宝宝庆祝一周岁生日。

伊朗一架货机坠毁致15人遇难

1月14日,在伊朗首都德黑兰附近,救援人员在坠机现场工作。伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社消息,一架波音707货机14日上午在首都德黑兰附近城市卡拉季一处机场坠毁。机上16人中有15人丧生,1人生还,生还者是一名随机工程师,目前已被送往医院接受治疗。

按照伊通社的说法,这架货机从吉尔吉斯斯坦首都比什凯克起飞后,原计划运送肉制品至卡拉季的另一个机场,但飞行员错误降落机场,错降的这个机场并不适合起降大型飞机。飞机在降落时失控,冲出跑道撞上山体坠毁,飞机残骸散落到居民区。(新华社发)

国家电网海外首个独立投资建设大项目在巴西投运

可满足800万人年用电需求

新华社里约热内卢1月13日电(记者赵焱)巴西特里皮尔水电500千伏送出二期输电特许经营权项目C标段13日顺利投入商业运营,标志着国家电网海外首个独立投资建设的大型项目正式投运。

特里皮尔水电特许经营二期项目位于巴西北部的马托格罗索州,是巴西特里皮尔河流域水电开发的配套输电工程,也是巴西电网中西和东南联网重点工程。该项目包括C、O两个标段,长约1272公里,途经20多个城市,总投资19亿美元(约合5.5亿美元),30年特许经营权。O标段已于2018年6月3日投运。

国家电网巴西控股公司2016年4月中标这一项目。国网巴西控股公司特里皮尔水电项目二期输电项目负责人对新华社记者说:“这一项目技术要求高、环保标准高、施工难度大,对我们来说是一种考验,更是一种挑战。”

施工期间,国网巴西控股团队面对重重

困难,在强化协调协作的同时,不断优化施工方案,增加施工资源,让项目整体进度“可控、在控”。

特里皮尔水电二期输电项目的投运对缓解巴西东南部地区电力紧张、优化巴西输电网络结构、加强巴西电网安全稳定起到了重要作用,可以满足800万人的年用电需求。同时,项目建设期间创造了超过4000个直接就业岗位,为巴西贡献税收超过8000万雷亚尔(约合2156万美元)。

干群共建的叶县实践

(上接第一版)

该县县委常委、组织部部长买丽娜表示,农村党建工作中党员管理难、组织活动难、作用发挥难的问题在干群共建中得到有效破解,提振了群众对基层支部的信心。

仙台镇和蒋庄乡作为该县党员积分管理和“一编三定”的试点乡镇,各项工作干得风生水起,尤其在人居环境整治上,党员作用发挥得更明显。仙台镇南庞庄村党支部书记亲自指挥挖掘机,把大儿子房前超过路牙的部分建筑全部推掉;马庄乡张庄村今年83岁的老党员刘长发不顾年迈体弱,积极参与环境整治,成了村上的一面旗帜。

仙台镇董寨村是省非物质文化遗产——霸王鞭的传承培训基地,该村的巾帼志愿服务队队员有着双重身份:既是“红马甲”志愿者,也是参加演出的演员。在霸王鞭表演队的带动下,该村上到古稀之年的老人,下到学校里的孩子,几乎都能手持鞭儿挥舞上一段儿。

“志愿服务已经外延到文化活动和学习中。只有在群众内心激发出喜爱,才会得到更多的参与和传承。”该县县委常委、宣传部长刘泉表示。

持续促提升

农村人居环境整治是乡村治理的切

点,也是带动加强基层党建的重要抓手。以前,党员干部想发挥作用,农民群众想找到归属感,但不知道干啥、怎么办。在采访“红马甲”的过程中,记者深深感受到一股股涌动春水正无声地融化着坚冰。

叶县镇大乔庄村地处叶县、田庄和任店3乡(镇)交界处,是周边出名的穷村、乱村,也是省级贫困村。此前,该村村民赶上雨天嫁女儿,新娘要提着婚纱、穿着胶鞋出村。“俺村曾是个党组织软弱涣散村,别说干活儿,开会都叫不来,不听‘招呼’。”提起过去,该村党支部书记李更银有些无奈。

同样是这个村,前几日,大喇叭上喊要培路种树,一下子就来了300多名志愿者。60多岁的李春义、兰秀雨夫妇双双参加。李春义的话十分朴实:“俺村现在光路就有两三条,环境好得比上了县城,村里有工厂还能上班挣钱。党和政府对我们这么好,咱就应该出点力。”

把老百姓的心捂热了,基层党组织才能立起威信,凝聚力量。上个月,该村举行

全体党员民主评议(扩大)会时,还第一次邀请了群众代表打分。“当时会场里座无虚席,群众参与党务、村务建设的积极性非常高。”该村驻村第一书记贺霖说。

该县县长徐延杰说:“通过人居环境整治这个载体,党员干部找到了发挥作用的平台,群众也能积极参与其中,大幅提升党支部的凝聚力、战斗力、号召力,还能‘一招见多效’,扬正气、树新风、正民风,践行党的群众路线,实现乡村有效治理。”

环境好,群众是主体,发展是根本。2018年是叶县发展村级集体经济的起步之年,通过“红马甲”这一载体,实施干群共建,群众被紧密地“团”了起来,铆足了劲儿发展村级集体经济。

辛店镇常庄庄村种植桃树1700多亩。为实现品牌化和品质化,该村成立了集体经济合作社,计划统一管理销售。然而农民思想不统一,实施起来困难重重。这时,志愿服务队上门了,全村很快形成共识,并选出了7名网格员统一管理。“成立党群志愿服务队真好,让村里发展集体经济的步伐又快了一步。”该村党支部书记杨小高高兴地说。

“从‘要谁干谁不干’到‘不要谁干谁不愿’,这个变化印证了我们选的切入点是对的,这个路子是对的。”古松表示。

(本报记者 杨沛洁 通讯员 乔培培)

外交部发言人表示:

不允许美国等国企业参与台湾“潜艇国造”项目

新华社北京1月14日电(记者侯晓晨)外交部发言人华春莹14日表示,中方敦促美国等国家切实恪守一个中国原则,不允许有关企业以任何形式参与台湾“潜艇国造”项目。

在当日例行记者会上,有记者问:据报道,美方已同意部分军工企业向台“潜艇国造”项目输出技术,美、欧、日、印多家企业有意参与该项目。中方对此有何评论?

华春莹说,中方坚决反对任

何国家向台湾出售武器,坚决反对任何国家与台湾开展任何形式的军事联系,这一立场是一贯、明确的。

她表示,中方敦促美国和其他有关国家充分认清此事的敏感性和危害性,切实恪守一个中国原则,不允许有关企业以任何形式参与台“潜艇国造”项目,停止与台任何形式的军事联系,慎重妥善处理涉台问题,以免严重损害中国的双边关系和台海和平稳定。

外交部发言人就加前外交官被拘一事表态:

指责中方“任意”拘押加方公民毫无根据

新华社北京1月14日电(记者侯晓晨)外交部发言人华春莹14日在例行记者会上表示,中国有关部门依法办案,所谓中方“任意”拘押加方公民的指责是毫无根据的。

有记者问:据报道,加拿大总理特鲁多11日称,中方“任意和与不公平”地拘押两名加公民,其中加前外交官康明凯被拘押未尊重外交豁免权。加方目前正就此同中方官员和全球伙伴接触,所有国家都需像加方一样行事,需尊重法治和司法程序独立。中方对此有何评论?

华春莹说:“我看到了有关报道。中国有关部门依法办案,所谓中方‘任意’拘押加方公民的指责是毫无根据的。关于豁免问

题,我想建议加方有关人士表态前,首先认真学习和研究《维也纳外交关系公约》和国际法,不要似是而非、贻笑大方。”

华春莹表示,无论从何种角度看,康明凯均不具备《维也纳外交关系公约》规定的外交豁免权。康明凯不是现任外交官。康此次是持普通护照、商务签证来华,是因为涉嫌从事危害中国国家安全的活动而被中方有关国家机关依法采取强制措施,根据《维也纳外交关系公约》及国际法,不享有豁免权。

“至于加方称所有国家都需尊重司法独立,加方应首先拿出实际行动来,证明自己是司法独立的。”华春莹说。

早期工作已在进行

伊朗准备生产新型核燃料

新华社德黑兰1月13日电伊朗原子能组织主席阿里·阿克巴爾·萨利希13日在接受伊朗国家电视台采访时说,伊朗在核技术领域取得“巨大成就”,已开始准备生产20%丰度的新型核燃料。

萨利希说,一些早期工作已在进行,伊朗“已处在生产这种核燃料的门槛上”。不过,他没有透露这是何种核燃料。

萨利希表示,位于德黑兰的一座实验用核反应堆仍在使用老式核燃料,新型核燃料将有助于提高其工作效率。

他说,伊朗科学家在核技术

领域取得了“巨大成就”,包括已能够自主研发新型核燃料,而不再局限于简单的逆向工程研究。萨利希还表示,目前伊朗有能力自主设计核反应堆。

2015年7月,伊朗与伊核问题六国(美国、英国、法国、俄罗斯、中国和德国)达成伊朗核问题全面协议。根据协议,伊朗承诺限制其核计划,包括停止高丰度浓缩铀活动,国际社会将解除对伊制裁。美国总统特朗普2018年5月宣布美国退出伊核协议,美方随后逐步重启因协议而暂停的对伊制裁。伊朗目前仍留在协议内。



印尼打捞起去年失事的狮航客机第二个黑匣子

1月14日,在印度尼西亚亚拉璞,海军士兵手握去年失事的狮航客机的第二个黑匣子——驾驶舱语音记录器。印尼搜救人员当天打捞起2018年10月底失事的狮子航空公司客机的第二个黑匣子。当地时间2018年10月29日

6时20分,印尼狮子航空一架客机从雅加达起飞13分钟后与地面失去联系,后被确认坠入距雅加达东北海岸约15公里的爪哇海域。181名乘客和8名机组人员全部遇难。(新华社发)